

# 台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地 址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號  
 電 話：(02)2341-1016 傳 真：(02)2392-7782  
 E-mail：pctnm1953@gmail.com

「你們該效法我，像我效法基督一樣。」(林前11:1)  
 「人人要照自己所得的恩賜彼此服事，  
 作上帝各種恩賜的好管家。」(彼前4:10)



年度主題：同心合一學基督·謙卑服事做忠僕

## 主日禮拜

主禮：鍾主亮牧師

2017 年 9 月 3 日【第 36 週】

(第二場)台語禮拜 10:30 司禮：白又謙長老

### • 靜候上帝的話 •

序 樂.....李逸歆老師  
 宣 召.....以賽亞55:6-7.....司 禮  
 聖 詩.....34 首「天父上帝至大仁愛」.....會 眾  
 主禱文.....會 眾  
 信仰告白.....會 眾  
 啟 應.....16 篇.....司 禮  
 祈 禱.....司 禮  
 回 應.....會 眾  
 主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。  
 主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

### • 恭聽上帝的話 •

讚 美.....救主願祢做我牧者.....聖歌隊  
 旋律鐘:涂俐安  
 Words: Dorothy A. Thurpp Music:Joel Raney

救主，願祢做我牧者，阮攏倚靠祢扶持，  
 導到草埔互我飲食，備辦羊廄來保庇。  
 阮今屬祢安穩自在，祢欲伸手來保護；  
 救阮脫離罪惡陷害，阮失迷祢導正路。  
 救主耶穌，救主耶穌，祢贖回阮，阮屬祢；  
 救主耶穌，救主耶穌，祢贖回阮，阮屬祢。

互阮早日得祢賜福。互阮遵趁主旨意；  
 獨一救主阮之祝福，愛疼充滿阮心裡。  
 救主耶穌，救主耶穌，祢大愛疼永無離；  
 救主耶穌，救主耶穌，祢大愛疼永無離。  
 救主耶穌，救主耶穌，祢大愛疼永無離。

聖 經.....出埃及 7:1-13.....司 禮  
 講 道.....上帝伸手懲罰埃及⑥.....主 禮  
 祈 禱.....主 禮  
 聖 詩.....324 首「我罪極重，儻得推辭」.....會 眾

### • 應答上帝的話 •

奉 獻.....陳寶獅執事  
 石栢岡執事  
 降服主祢面前，阮重新奉獻，  
 主祢權能永遠。阿們。阿們。  
 報 告.....司 禮  
 平安禮.....527 首「我們成為一家人」.....會 眾  
 頌 榮.....394 首「此時禮拜啲欲息」.....會 眾  
 祝 禱.....鍾主亮牧師  
 哈利路亞頌.....會 眾  
 默 禱.....會 眾  
 殿 樂.....李逸歆老師

# 主日禮拜

主禮：鍾主亮牧師

2017 年 9 月 3 日【第 36 週】

(第一場)華語禮拜 8:20 司禮：胡詠琦姊妹

序樂.....賴碩倫執事  
宣召.....以賽亞 55:6-7.....領唱  
詩歌敬拜.....會眾  
詩歌.....會眾

### 1. 信靠每一句應許

主祢使卑微轉為尊貴  
使傷心流淚轉為笑顏  
患難生忍耐 忍耐生老練  
老練生盼望 盼望不至羞愧 就沒有失望  
心中充滿盼望 盼望使眼睛明亮  
道路雖崎嶇 祢與我同行  
心中充滿盼望 盼望使信心剛強  
信靠每一句應許 生命充滿亮光

### 2. 讚美之泉

從天父而來的愛和恩典，把我們冰冷的心溶解，  
讓我們獻出每個音符，把它化為讚美之泉。  
讓我們張開口，舉起手，向永生之主稱謝，  
使讚美之泉流入，每個人的心間。

### 3. 愛中相遇

1. 每一天渴望與祢在愛中相遇 再一次將自己完全地獻給祢  
唯有祢是我的喜樂和力量我甘願捨棄一切跟隨祢  
2. 每一天渴望與祢在愛中相遇 再一次降服在祢大能榮耀裡  
唯有祢是我的良人和恩友 我願意一生敬拜榮耀祢  
副：將我全人獻上當作活祭 以清潔的心 單單事奉祢  
願祢旨意成全在我的生命裡 求聖靈更新 掌管我一生  
潔淨我 吸引我 快跑跟隨祢在愛中遇見祢  
潔淨我 吸引我 快跑跟隨祢榮耀中敬拜祢

祈禱.....(公禱，以主禱文結束).....司禮

聖經.....出埃及 7:1-13.....司禮

1 耶和華對摩西說：「我使你在法老面前像上帝一樣，你的哥哥亞倫是你的代言人。2 凡我所吩咐你的，你都要說。你的哥哥亞倫要對法老說，讓以色列人離開他的地。3 我要使法老的心固執，我也要在埃及地多行神蹟奇事。4 法老必不聽從你們，因此我要伸手嚴厲地懲罰埃及，把我的軍隊，就是我的百姓以色列人從埃及地領出來。5 我伸手攻擊埃及，把以色列人從他們中間領出來的時候，埃及人就知道我是耶和華。」6 摩西和亞倫就去做；他們照耶和華吩咐的去做了。7 摩西和亞倫與法老說話的時候，摩西八十歲，亞倫八十三歲。8 耶和華對摩西和亞倫說：9「法老若吩咐你們說：『你們行一件奇事吧！』你就對亞倫說：『把杖丟在法老面前！杖會變成蛇。』」10 摩西和亞倫到法老那裏去，照耶和華所吩咐的去做了。亞倫把杖丟在法老和他臣僕面前，杖就變成蛇。11 法老也召了智慧和人行邪術的人來，這些埃及術士也用邪術照樣做。12 他們各人丟下自己的杖，杖就變成蛇；但亞倫的杖吞了他們的杖。13 法老心裏剛硬，不聽摩西和亞倫，正如耶和華所說的。

講道.....上帝伸手懲罰埃及⑥.....主禮

禱告.....主禮

詩歌.....主祢永遠與我同在.....會眾

危難臨到我信靠你 深知你必領我渡過  
你信實為我堅持到最後 當暴風雨向我靠近  
有祢同在我不至畏懼 祢是我的牧者我所依靠  
每個夜 每一天 我知祢永遠在身邊  
主祢永遠與我同在 在祢裡面沒有改變  
祢的堅定從昨日到今日 一直到永遠  
靠祢豐盛應許站立 我的未來在祢手中  
堅固磐石全能真神我敬拜祢

奉獻.....張政皓弟兄/甘佑仁弟兄

報告.....司禮

祝福詩.....願耶和華賜福給你.....會眾

祝禱.....鍾主亮牧師

殿樂.....賴碩倫執事

## • 華語禮拜聖工分配 •

事工	司會	司琴	領唱	招待	司獻	投影	音控
本週 9/3	胡詠琦	賴碩倫	胡詠琦	張政皓 甘佑仁	張政皓 甘佑仁	阮澄義	阮澄義
下週 9/10	蔡忻語	賴碩倫	蔡忻語	黃仰慧 林怡眉	黃仰慧 林怡眉	林柏樺	林柏樺

## • 華語禮拜消息 •

- 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
- 青少年園地(第七版)請踴躍投稿。
- 小詩班練習時間：  
每週六下午 4:30-6:00。
- 小詩班招募新人。



## ◎教會消息

1. 今日為普世事工紀念主日。請參第五版。
2. 上主日(8/27)執事預選結果侯選人名單如下：  
(依姓氏筆劃)：石一駿、張慧瑜、黃永賢、葉宏一、賴寧寧、賴碩倫、戴任寬。
3. 夫婦團契今日禮拜愛餐後 12:30 在 5 樓舉行九月份例會，邀請馬偕紀念醫院高危險妊娠科陳震宇主任專講「婦產科治療之新趨勢」及改選幹部，請兄姐踴躍參加。
4. 本週六(9/9)晚上 6:00 召開定期小會，請小會員留意參加。
5. 本會全教會靈修會 9/23-24(六-日)在新竹聖經學院舉行，主題：〈愛上帝愛肢體的教會〉，講師：高雄左營教會陳明志牧師，費用 500 元。請盡速報名，9/10 截止。
6. 北中松年部 9/19-21(二-四)舉辦秋季靈修(旗津、小峇里島、墾丁藍色公路)三日遊，二房 4500 元，9/7 前請向廖長老報名。
7. 為編印第四季(10-12 月)事工預定表，請各團契於 9/21(四)前提交辦公室。
8. 智慧型手機班(每週三)上午 9:10-11:45 上課，9/6 開課。
9. 長青樂活站(每週四)上午 9:10-11:45 上課，9/7 開課。
10. 烘焙教室 9/16 開課，12 人額滿，請速報名。

## ◎肢體消息

1. 戴光裕、陳鈺婷夫婦於 8/25 得主賞賜一子，母子均安，取名：戴誠平，恭喜。
2. 程大維、林子玄夫婦於 8/28 得主賞賜一女，母女均安，恭喜。
3. 李許裡姊妹 8/30 蒙主恩召，享年 90 歲，9/15(五)上午 10:00 在二殯舉行告別禮拜，願上帝的靈親自安慰遺族。
4. 請為林美貴長老娘、林祝美姊妹、廖宜益弟兄、黃貞子姊妹、張皆得弟兄、許明得弟兄、黃松村弟兄等人的復原及長久行動不便者代禱。

## ◎教界消息

1. 建成教會 9/3(日)下午 3:30 舉行黃之梅傳道師封牧暨就任第六任牧師授職感恩禮拜。
2. 北中青年部 10/21-22(六-日)在新竹聖經學院舉辦「2017The Right 未婚社青聯誼-貝斯特的幸福追尋」邀請洪英正教授、錢玉芬教授主講，額滿為止，詳參公佈欄。

上週  
講道

## 使命的再肯定⑤

出埃及 6:2-13

薛伯讚牧師

上一講(4:1-17)我們談到「摩西的杖」，這杖雖是身為牧羊人普遍都有、平凡的杖，卻是彰顯上帝權能的杖。此後摩西就是帶這杖，一步一步地完成上帝託付他帶領百姓出埃及的使命。

顯然，這使命相當艱鉅，一開始就有兩大問題：

①因為以色列百姓不認識摩西，故，摩西必須先說服百姓，讓他們相信他是上帝所差派的人。所幸，摩西將耶和華差派他的經過一一告訴亞倫，經亞倫轉述給以色列眾長老後(4:28-30)，亞倫的口才果然真好，「百姓就信了」(4:31)。

②接着，更困難的工作是，摩西(和亞倫)必須去說服法老，放他的百姓走。結果法老不但不同意，且變本加厲地迫害百姓，做磚之外另加撿草(5:7-8)，以致於以色列人的工頭認為這是摩西(和亞倫)所帶給他們的禍害(參 5:15-21)。

為此，摩西心裡難過地回到耶和華那裡，問，「主啊，你為甚麼苦待這百姓呢？為甚麼差派我呢？自從我到法老那裏，奉你的名說話，他就苦待這百姓，你卻一點也沒有拯救你的百姓」(5:22-23)。摩西的意思，平白地說就是，上帝啊，我已經都聽祢的吩咐去做了，為什麼結果卻是如此？這樣的經驗相信我們都經歷過，我忠心地做主的工，為什麼卻讓我遭遇不幸、失敗，或碰上大挫折，甚至自身受到大虧損，此時我們豈非也會同樣地問，上帝啊，祢的旨意到底是什麼？祢是什麼意思？

感謝上帝，今天所讀的這一段經文(6:1-13)，針對如何完成上帝所交付的使命這課題，給予我們很寶貴的啟發：

**1. 趕出溫室，進入曠野**(6:1)。上帝給摩西的使命，是要他帶百姓出埃及而進入應許之地(迦南地)，但這之前卻先帶領他們進入曠野。

當摩西向耶和華抱怨為什麼差派我，為什麼祢一點也沒有拯救祢的百姓時，耶和華回應道，「現在你必看見我向法老所行的事，使他因我大能的手放以色列人走，因我大能的手把他們趕出他的(接第四版)」

(接第三版)地」(6:1)。意即上帝會施展大能使法老准以色列人走，也會行大能力把以色列人趕入曠野。

請注意這句話最後第 5 個字的「趕」，為什麼要趕？(平安走出去不是很好嗎?)，這個字與牧羊的經驗有關，羊是相當膽小又盲目的動物，沒有牧者用杖來趕，牠們的生命常會遭遇不測及危險。對比當時的以色列人，他們住在埃及已好幾世代，早先他們已習慣在埃及的安逸生活，有些人甚至也與當地的人通婚成家歸化為埃及人了，雖然最後他們因生養眾多入多勢眾而造成埃及人的恐慌及逼迫，但相信一定仍有不少人還是不會那麼容易地憑摩西的一番話就完全跟隨了，特別是埃及法老出手阻止時。這些人心中仍存猶豫、害怕，後來他們在曠野遭遇許多的困難，可想而知，他們一再地抱怨是可以想像的。

是的，要達成上帝的使命，趕出溫室，進入曠野是必經之路。最近看台北世大運的比賽，許多成功的故事令人感動。紀錄片<翻滾吧！男孩>的其中一位主角李智凱，他的故事特別令人得到鼓舞。他不是溫室裡長大，他在菜市場長大，六歲開始接觸體操，從小到大訓練過程中，雖然摔出許多傷勢，但沒被打倒，終於在這次世大運中勇奪跳馬金牌(下一個目標是奧運)。

**2. 相信全能的上帝及其信實(6:2-8)**。當摩西領受使命，隨即百姓又受到更大的壓迫，怪不得摩西向耶和華回應道，為什麼差派我，為什麼百姓受更大的苦時，耶和華再次對摩西說：我是耶和華。我從前向你的先祖顯現為全能的上帝…我要與他們堅立我的約，要把迦南地賜給你們(6:2-5)。這些話顯明上帝是「全能」、「信實」的上帝，過去如何對先祖施恩惠，從無到有，及至現今，百姓雖然受迫害，安啦，祂仍會守約繼續保守帶領。

以色列百姓可以免煩惱啦，因為上帝再度肯定祂與列祖所起的誓，並藉摩西賜下新的應許。這應許主要包括三方面：

- ①拯救：「我要用伸出來的膀臂…救贖你們」(6:6)。
- ②立約：「我要以你們為我的百姓，我也要作你們的上帝」(6:7)。
- ③賜地：「我起誓應許給亞伯拉罕、以撒、雅各的地，

我要領你們進去，將那地賜給你們為業」(6:8)。這句話之後又加上，「我是耶和華」。

聖經一再告訴我們，我們的上帝就是這樣的上帝，在我們最困難、落魄的時候，祂一定會與我們同在，信守祂的約，施恩拯救我們。請我們要記住，上帝卡勢。

**3. 使命的再肯定(6:9-13)**。摩西領受使命後最大的挑戰或問題，就在第 9 節這句話上。摩西雖然告訴上述上帝的話(第 2 大點)，問題是，眼前百姓他們所遇到的，卻是更大的苦難，更慘，以致於他們「心裏愁煩」、「不肯聽摩西的話」(6:9)，這是可以理解的，我們有時也會有這樣的經驗—上帝不是要施恩賜福給我們嗎？怎會更慘呢？於是當耶和華又對摩西吩咐說，「你去對埃及王法老說，讓以色列人離開他的地」(6:11)，可想而知，摩西回應的話是自然的，「看哪，以色列人尚且不聽我，法老怎麼會聽我這不會講話的人呢？」(6:12)。

令人驚訝的是，上帝不再與摩西多作說明了，上帝的心意是不改變的，使命即出就要達成。上帝於是再一次「命令」他們(摩西與亞倫)，「到以色列人和埃及王法老那裏，把以色列人從埃及地領出來」(6:13)。

讓我分享我在神學生時代從陳道雄牧師學到的功課，那就是所定的使命或目標，縱使有困難，仍要貫徹到底、努力完成。我記得六、七年前我們有了一大異象，就是要開拓社區事工，特別是松年事工。我感到相當安慰與驕傲的是，幸好我們有一批打死不退的忠心同工，長青樂活站(前松年大學)我們就在困難中做起來了(感謝陳振宗長老、張千惠老師、張麗淑長老及鍾主亮牧師的帶領)，隨之而有兒童才藝班，地下室改裝也完成了，接着有烘焙班、手機班最近也要開設了。

最後，以色列出埃及的事件值得台灣做為借鏡，當台灣有自己選出的總統、議員，有自己的領土，自己的軍隊，住了 2300 萬人，卻在國際上是一個「不正常」的國家，也沒加入聯合國。我們的確要為我們的國家台灣代禱，使台灣人有尊嚴、有未來。禱告後要唱 525 首，稍後請我們同心唱這首歌，唱出我們的心聲。

【普世事工紀念主日】

## 推台灣論壇 促普世了解處境

普世事工紀念主日 強化組織連結關係

期許與中國教會成為對等夥伴關係

【林宜瑩台北報導】每年 9 月第一主日為台灣基督長老教會（PCT）總會訂定的「普世事工紀念主日」。為讓普世夥伴教會更清楚了解台灣現今的處境，總會普世委員會決定將推動「台灣普世論壇」(Taiwan Ecumenical Forum, 簡稱 TEF) 作為主要事工。

今年 2 月在新竹聖經學院舉辦的「今日台灣教會的宣教任務」國際研討會上，有許多普世夥伴教會代表建議，PCT 應創辦「台灣普世論壇」(TEF)，藉此讓更多普世教會了解台灣現狀與處境，進而擴大普世關係與宣教合作。唯有讓大家先認識 PCT 過去積極關懷台灣社會、落實民主、人權的過程，因意識形態差異遭到台灣其他教派疏離的痛苦，才能進一步了解台灣在國際上被孤立、隔離的處境，以及台灣人民因被拒絕獨立與自決的深度受苦與壓迫。

總會普世幹事連振翔傳道師表示，推動 TEF 是總會普世委員會很重要的事工，過去資深的普世夥伴教會代表對台灣處境多有了解，可是普世教會近年來也面臨世代交替有青黃不接的現象，很多年輕的普世夥伴教會代表，對台灣的認知與了解上略顯不足，因此如何讓他們再一次認識台灣社會、政治、經濟、文化、性別、生態等各面向的現狀，這是 PCT 創辦論壇的目的與核心價值。

未來 TEF 將與普世教會協會（WCC）、普世改革宗教會聯盟（WCRC）、亞洲基督教協會（CCA）、世界傳道會（CWM 等普世教會機構合作，一起強化普世運動在東北亞「公義與和平朝聖之旅」上的合作關係；並建基在互相信任、公開透明、彼此分享資源與經驗的普世團契中；成為公民行動與倡議平台；TEF 也會支持、落實在論壇中所研討出來的各種行動方案；確立和國際普世夥伴締結行動的優先次序，並與中國各教會、中國基督教協會（CCC）成為對等的夥伴關係。

對台灣過去經歷原住民族遭長期壓迫、戒嚴時期許多人民遭害的轉型正義進程，TEF 會積極爭取公開歷史文件、撤除威權象徵、保存過去不公義歷史遺跡、恢復史實、幫助受害者爭取補償，以及支持對不當黨產的處置。

TEF 將每年舉辦一次，期許透過此一論壇，讓普世夥伴一同了解台灣面臨的處境與挑戰，並給予真切的回應與建議，使 PCT 在台灣社會扮演先知性角色時，也能有夥伴支持與反省的契機，一起學習與激勵，進而成為台灣土地人民的祝福。

(教會公報 2017.8.28/3418 期 3 版)

## 【紀念母親】

## 「願景、驕氣」一掃而空

◎胡忠仰長老

每次去台中路經後火車站的「合作街」，我就會想起這個故事。

52年前我小學四年級時適逢「台灣基督長老教會」在台宣教滿100週年慶，總會有一連串的慶祝活動，我自小會唱歌加上媽媽嚴格訓練，代表南門教會拿到台北中會中年級學童組獨唱第一名，(30年後我女兒匡政也同樣得到這個比賽的第一名)，並代表中會參加兩天一夜，在台中的全國比賽跟參訪行程（當時唱舊聖詩401首，歌詞我到今天都還記得），媽除了幫我裝扮一身外還給了我50元當零用錢「以防萬一」，當年是頭一次單獨在外過夜且有一筆自己可支用的「巨款」，我握著50元，整個人瞬間感覺「志得意滿、驕傲無比」，人生彷彿從此要一飛沖天了。



我牧會那麼忙了，怎可能讓你們隨心所欲… (1965年)



擔任第一場第二場禮拜司琴數十年

一大早爸爸用摩托車載我到台北火車站集合，並交待了「跟任何人都要大聲用『平安』請安~」，我就跟其他老師、小朋友搭火車到台中，並進住「合作大旅社」，開始我的「都市小孩初體驗」，老台中人應記憶猶新，合作大旅社是間日本塌塌米式的老旅館，有很多間大通舖，16個中會的帶隊老師跟小朋友恐有近百人今晚都睡在這裡吧，睡前老師還特地講了些注意事項，並說如果有帶零用錢一定要自己小心保管好....我下意識摸了摸錢，仍然「心花蕩漾」，並隨口小聲問了隔鄰火車上剛認識的新莊教會小朋友：「你帶多少啊？」「100..」，左問右問都100、前問後問也100，低頭偷聽其他人在聊天，好像也都100...我頓時像洩了氣的皮球，整個人感覺從雲端墜入地獄，「願景、驕氣」一掃而空。

(下接第七版)

(上接第六版)

記憶中應是在台中市漂亮的柳原教會舉行，兩天比賽、參觀的行程緊湊忙碌又包吃包住，根本沒時間花半毛錢，回家後那 50 元又被我媽回收繳庫結案，我有跟她說可能全「國」只有我帶 50 元這件事，她輕描淡寫的回說：「我就知道只是以防萬一用的，幹嘛帶到 100...」



被阿嬤抱著的孫女胡匡政，現在也接棒當牧師娘（1985 年）

那次比賽我表現得不夠好，得了獨唱並列第二還是第三名已忘了，副歌的地方有一個高音沒拉上去，媽說這個經驗才是重點，「錢轉身就忘了...」。這首「救主願你做我牧者，阮攏依靠你扶持…」聖詩我還真記了一輩子，之後每次禮拜唱到這首時我就會下意識去「瞪」一下那個高音。

我媽的個性總是「判斷好事情就堅持己見，一律不受外力影響」，我們家四兄妹在青少年叛逆期算是吃盡苦頭，她會說「我牧會那麼忙了，怎可能讓你們隨心所欲，意見那麼多…」，但很多事最後都證明她是對的。她堅持牧師的小孩沒有「自我」，要參加所有團契、聖歌隊跟事工，週日不准去參加學校的郊遊、活動或補習，我們家四兄妹成年後能在各自不同領域上發揮所長，根本就是奠基於從小在教會的各種訓練。

在無教育牧師、無幹事、無電腦、無傳真機、無影印機的年代，媽媽協助會內、會外都活躍的父親牧會 50 年，得心應手，被譽為「舊式長老教會牧師娘的典範」。她在教會界最被流傳稱道的就是「200 戶會友家的電話號碼，常打的幾乎都背起來，因為沒時間去翻…」，另外現在教會年度和會在用的這本手冊，也是她當年偕同周長榮、陳振宗兩位長老設計的，再被推廣到台北中會，然後全台灣的教會都來參考。



1957/2/25 就任台北南門教會牧師

(第一排正中央不安份者即為作者本人)

媽媽辭世兩年了，我也過了 60 歲，有時候會覺得自己的言行舉止怎麼越來越像她

2017/9